

对中国经济「唱衰论」如何被反复证伪

改革开放以来,中国经济发展史可以说也是西方各种唱衰论调不断被证伪的历史。某些西方政学界人士和媒体戴着“有色眼镜”,不可能看懂中国经济攻坚克难的大逻辑,也不可能看准中国高质量发展的新势能;他们打着自以为是的“小算盘”,不可能算清中国经济应对不确定性的大运筹,也不可能算准中国经济善做“长周期”的大账本。

历次“神预言”如何带节奏

“中国粮食危机论”“中国造假论”“中国崩溃论”“中等收入陷阱论”……几十年来,一些西方政学界人士和媒体多次通过这样耸人听闻的“神预言”,反复提出、炒作中国经济即将衰退,试图动摇市场信心,最后又反复以“看不准”而收场。

上世纪90年代初,时任美国世界观察研究所所长莱斯特·布朗在《世界观察》杂志发表文章《谁来养活中国?》,称中国快速发展将导致“粮荒”,将与世界“抢粮”,给全球造成冲击。部分外媒随后以此大做文章,把中国经济发展渲染成对世界的潜在危害。

世纪之交,美籍华人章家敦出版《中国即将崩溃》,声称中国经济存在“虚假繁荣”,敦促各界宣布中国会在2008年之前崩溃。其“预言”失败后,又一次次重新“设定”中国崩溃时间表。

2008年国际金融危机期间,一些美国政要和学者把美国房地产泡沫和全球经济失衡归罪于“中国等新兴市场国家高储蓄率”。当时,位于危机“震源”的一些美国经济学家学舌鼓吹,中国才是世界经济“危机的新震源”。

2015年,西方媒体重提“中国经济崩溃论”,高调嘲讽“中国经济行将崩溃”“中国模式走向末路”。一些国际投资机构和职业投机商试图利用这种“神预言”搅动市场,以便做空中国资产,从中谋取巨额利润。

“历史不会重复自己,但会押着同样的韵脚。”几十年来,西方媒体唱衰中国经济的“神预言”此起彼伏,而这种言论都以失败告终。

“中国崩溃论”为啥崩溃

“老调重弹”“经不起推敲”“反复碰壁”……一些有识之士因多次见证“中国崩溃论”的崩溃,早已对这种“狼来了”式的言论见怪不怪,认定西方对中国经济“看不准”,对中国经济的抹黑不靠谱。

“谁来养活中国?”2023年,中国粮食总产量13908.2亿斤,再创新高,连续9年稳定在1.3万亿斤以上。“布朗之问”没有应验,反而凸显一个事实:即中国用占世界9%的耕地、6%的淡水资源,养活了世界近五分之一的人口。

“中国崩溃论专业户”章家敦已沦为笑柄。摩根士丹利亚洲名誉主席杰克·沃兹沃思毫不客气地评价:“你的‘中国崩溃论’只存在于你的书中存在。”2012年,《美国外交政策》杂志网站干脆把章家敦再次预言“中国崩溃”与“2012世界末日”共同列入十大最糟糕预测。

分析人士表示,无论是1997年亚洲金融危机还是2008年国际金融危机,亦或新冠疫情严重冲击全球经济期间,中国不仅没有成为下一个崩溃的经济体,反而通过稳健的政策、坚实的经济基础,拉动地区和世界经济复苏。

坦桑尼亚知名国际时事评论员塞姆万扎表示,“中国经济韧性强劲让西方怀疑论者无话可说”。亚洲时报网站副主编、克莱尔蒙特研究所研究员戴维·戈德曼也认为,“中国崩溃论”是误导性的。唱衰中国,只会事实面前反复碰壁。

几十年来,从未真正“算准”中国经济的唱衰抹黑者,一次次突破“下限”,不惜玩数据游戏,或使用可笑论据,只为炮制中国经济又要崩溃的“新料”。

“看不准”为啥还要一味唱衰

不难看出,每次西方唱衰抹黑中国的“高潮”都处于世界经济出现危机、中国经济面临挑战的时刻。西方政客和媒体把中国当成世界经济增长乏力和本国社会经济问题的“背锅侠”“替罪羊”。

英国“尖刺在线”网站文章指出,新冠疫情后,随着能源短缺和俄乌冲突,西方国家深陷经济政治泥潭,这些人炒作“中国悲观论”,是想从唱衰中国中得到“些许安慰”。然而给中国经济“吹阴风”并不能解决自身问题。

香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长、广州粤港澳大湾区研究院理事长郑永年接受记者采访时表示,“中国经济就是在西方各种唱衰声音中崛起的”,而西方之所以这样做,无非是把“内部问题外部化”。

俄罗斯《劳动报》副总编莫罗佐夫表示,西方反复唱衰中国背后隐藏的阴谋显而易见,即国际资本和投资不应该流向中国。不过,这种说辞没有奏效,跨国企业普遍希望继续在中国经济中受益。

“看不准”中国经济还源自顽固的冷战思维和意识形态偏见,希望动摇外界对中国经济的信心。当下,部分西方人士和媒体鼓吹“中国经济见顶论”,一边说中国经济不行,一边又说中国对其他国家实施“经济胁迫”,充满自相矛盾。

塞姆万扎表示,2018年以来,面对巨大不确定性,中国经济持续向好。西方对于中国在减贫、粮食生产和工业发展等领域取得的成就心知肚明,但选择视而不见,继续用毫无根据的言论攻击中国。

美国知名经济学家杰弗里·萨克斯日前表示,大多数从事中国新闻报道的西方记者并不懂中国经济。某些西方媒体渲染中国将陷入“中等收入陷阱”等说辞,纯属无稽之谈。

英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫也说,西方国家要修复民主制度和实现自救须向内看,从自身找原因,而不是与中国为敌。

(新华社北京2月21日电)

中国品牌占俄进口智能手机总量近80%

新华社圣彼得堡2月20日电 俄罗斯媒体20日报道,调查显示,中国品牌在俄罗斯去年进口智能手机中的占比增至近80%。

俄罗斯《导报》当天援引业内分析机构的数据报道,2023年,俄罗斯进口智能手机总量同比增加13%,达到大约2950万部。其中,中国品牌占79%,比2022年占比增加4%,比2021年占比增加29%。

调查同时显示,俄罗斯进口数量最多的智能手机品牌为小米,约910万部,份额约为30%。中国品牌传音旗下的TECNO和Infinix面向俄罗斯的出货量分别为450万部和300万部,是俄罗斯进口量第二位和第四位的外国智能手机品牌。



越野滑雪: 团队的胜利 中止的“奇迹”

新华社呼和浩特2月21日电 21日清晨的乌兰察布市凉城国际滑雪场银装素裹,一派北国风光。尽管气温较低,但赛场的火热氛围丝毫不减,冰天雪地中,第十四届全国冬季运动会越野滑雪比赛继续决出两金。

来自黑龙江队的孟红莲、陈玲双、李馨、池雪携手拿下公开组女子4x5公里接力(2传统技术+2自由技术)冠军,男子4x10公里接力(2传统技术+2自由技术)金牌则由辽宁队摘得。值得一提的是,本届冬运会已经拿下4枚金牌的重庆队越野滑雪名将王强当日和队友位列第四,他希望拿满6块金牌的“奇迹”之路就此中止。

21日的接力比赛共四棒,两棒采取传统技术,两棒为自由技术。与前几日依次出发不同,此次比赛所有队伍同时出发。开赛提示响起后,飞扬的雪沫和急速冲出的身影显示出比赛的激烈。

在率先进行的女子接力比赛中,黑龙江队、吉林队与新疆队实力在伯仲之间,三队队员此前在个人项目中多次交手。比赛开始后,黑龙江选手展现了出色的竞技状态,前三棒过后取得领先,保有心理优势的第四棒池春雪上场后显得更加游刃有余,取得单人14分12秒4的全场最好成绩。最终,黑龙江队以1小时00分48秒8的成绩稳稳夺冠,吉林队、新疆队分获亚军和季军。

男子接力随后开赛。中国越野滑雪领军人物王强能否延续连胜势头、拿下本届冬运会个人第五枚金牌备受关注。

比赛开始后,王强所在的重庆队开局不利,前两棒



2月21日,辽宁队程方明在比赛中。当日,在内蒙古乌兰察布市凉城滑雪场举行的第十四届全国冬季运动会越野滑雪公开组男子4x10公里接力(2传统技术+2自由技术)比赛中,辽宁队以1小时50分40秒2的成绩获得冠军,云南队和新疆队分获亚军和季军。

过后处于落后位置,王强作为第四棒上场时,队伍仅仅排名第六。尽管王强奋力追赶,但无奈前期劣势较大,最终重庆队排名第四,辽宁队以1小时50分40秒2的成绩夺得冠军。

叶康佳成就“十四冬” 单板滑雪障碍追逐“双冠王”

新华社呼和浩特2月21日电 21日,在内蒙古乌兰察布凉城赛区举行的“十四冬”单板滑雪公开组障碍追逐混合团体决赛中,吉林队叶康佳、逢储源组合夺得冠军,亚军和季军分别被四川和贵州队获得。

单板滑雪障碍追逐赛是一项具有高强度对抗、高运动风险的竞速类雪上项目。当日,凉城雪场刮起大风,原定于上午10时的比赛推迟至11时50分才开始。以预赛成绩第一进入决赛的叶康佳、逢储源组合发挥出色,在赛道上灵活穿梭,从容应对各种障碍,展现出了这项运动的独特魅力。

“个人比赛中我是第二名,有些不甘心,今天我站到了最高领奖台上,弥补了错失金牌的遗憾。”逢储源赛后表示。叶康佳获得了在“十四冬”的第二枚金牌,他此前在公开组男子障碍追逐比赛中摘金。

“以前我是练武术的,2018年通过跨界跨项选材进入国家滑雪集训队。几年的学习和练习让我不断成长。这次全国冬运会上,我能拿到两枚金牌实属非常幸运,我会继续努力。”叶康佳说。

至此,“十四冬”单板滑雪障碍追逐各项比赛全部结束。在决出的5枚金牌中,吉林队收获两金,辽宁、贵州和西藏队各入一金。

←金博洋在比赛中。2月21日,第十四届全国冬季运动会花样滑冰公开组比赛拉开战幕。本报记者 左鸣远 摄

空中技巧个人赛: 孔凡钰陈硕夺冠

新华社呼和浩特2月21日电 21日,第十四届全国冬季运动会自由式滑雪空中技巧项目比赛在内蒙古扎兰屯金龙山滑雪场开赛,黑龙江队选手孔凡钰和河南队小将陈硕分获公开组女子和男子个人赛冠军。北京冬奥会冠军徐梦桃大决赛最后一轮出现失误,名列第五。

孔凡钰说:“这是我参加三次全冬会以来的第一块金牌,回去要好好犒劳一下自己。”谈及对手徐梦桃,孔凡钰表示徐梦桃是非常好的竞争对手,她们在训练中互相比拼,彼此都在不断提升。

男子项目中,19岁的小将陈硕在大决赛中完成难度系数5.1的动作并平稳落地,最终以125.97分站上最高领奖台;吉林队李天马、黑龙江队方坤分获99.96分、95.47分,获得银牌和铜牌。北京冬奥会该项目冠军齐广璞因伤缺席“十四冬”,而代表辽宁队出战的名将贾宗洋和徐梦桃同样在最后一轮

出现失误,以76.92分的成绩同样名列第五。

“能获得冠军对我来说是惊喜和意外,这个动作在训练中的成功率是50%。”陈硕在赛后说。

23日,“十四冬”自由式滑雪空中技巧项目将产生青年组男、女个人项目金牌。



赛成绩第一进入决赛的叶康佳、逢储源组合发挥出色,在赛道上灵活穿梭,从容应对各种障碍,展现出了这项运动的独特魅力。

“个人比赛中我是第二名,有些不甘心,今天我站到了最高领奖台上,弥补了错失金牌的遗憾。”逢储源赛后表示。

叶康佳获得了在“十四冬”的第二枚金牌,他此前在公开组男子障碍追逐比赛中摘金。

“以前我是练武术的,2018年通过跨界跨项选材进入国家滑雪集训队。几年的学习和练习让我不断成长。这次全国冬运会上,我能拿到两枚金牌实属非常幸运,我会继续努力。”叶康佳说。

至此,“十四冬”单板滑雪障碍追逐各项比赛全部结束。在决出的5枚金牌中,吉林队收获两金,辽宁、贵州和西藏队各入一金。

←金博洋在比赛中。2月21日,第十四届全国冬季运动会花样滑冰公开组比赛拉开战幕。本报记者 左鸣远 摄



孔凡钰在比赛中。2月21日,在“十四冬”扎兰屯赛区进行的自由式滑雪空中技巧女子公开组决赛中,来自黑龙江队的孔凡钰以94.82分的成绩一举夺得该项目女子组金牌。本报记者 左鸣远 摄

外交部: 对美再次否决加沙 停火强烈失望和不满

新华社北京2月21日电 针对美国在联合国安理会再次否决有关呼吁在加沙地带停火的决议草案,外交部发言人毛宁21日在例行记者会上表示,美国再次否决加沙局势推到了更危险的境地,包括中方在内的各方均对此表示强烈失望和不满。

安理会20日就阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出的要求在加沙地带立即实现人道停火的决议草案进行表决,因美国独家否决,决议草案未获通过。

毛宁说,阿尔及利亚代表阿拉伯国家提出决议草案,要求在加沙地带立即实现停火,立即释放全部人质、保障人道物资准入、反对强制迁移,这既是形势的紧迫需要,也是基于人道最起码的要求,得到了安理会绝大多数成员的支持,中国投了赞成票。

“安理会必须尽快采取行动推动停火止战,这是不容推卸的道德义务,是必须承担的法律义务,也是履行《联合国宪章》的政治要求。”毛宁表示,中国常驻联合国代表已在表决后的解释性发言中全面阐述了中方立场。

毛宁说,中方将继续同国际社会各方一道,推动安理会采取进一步负责任、有意义的行动,为早日平息加沙战火、缓解人道局势、推动落实“两国方案”、实现中东地区长治久安作出不懈努力。

据报道,2023年10月巴以新一轮大规模冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已导致近3万人丧生。国际社会形成要求在加沙地带立即停火的压倒性呼声,但联合国安理会要求停火的决议草案多次遭到美国的阻挠。

快评

“餐桌菜单论”暴露美国狼性政治逻辑

“在国际体系中,如果你不在餐桌上,就可能会在菜单上”——美国国务卿布林肯日前在第60届慕尼黑安全会议上这番露骨发言再次暴露,美国政治和外交的基本逻辑是弱肉强食的“丛林法则”,美国政客是狼性文化的忠实信徒。

美国历史充斥着对外剥削和掠夺,狼性文化根植于美国历史深处。美国扩张领土、积累财富、增强国力的发家史,就是一部对外掠夺史,充满了对他国的破坏和无辜人民的血泪。从对印第安人的屠杀和土地霸占,到对非洲人的奴役和剥削,再到对拉丁美洲的干涉和控制,以及在中东地区制造一场又一场人道主义灾难,美国在维护自身利益和霸权地位时,发动战争、大肆制裁、肆意颠覆、掠夺、欺骗、胁迫、暴力是其工具箱里“常备选项”,把所有人都放在“菜单”之上。而常挂在美国政客嘴上的道义和秩序却被抛在脑后、任意践踏。

近年来,美国霸凌行径变本加厉,吃相越来越难看。究其原因,是随着美国自身问题频出,加之全球力量日趋平衡和发展中国家群体性崛起,美国的霸权地位受到冲击,霸权焦虑愈发深重,美国开始利用军事、金融霸权地位,不断向全球转嫁危机,收割利益,被其放入“菜单”的不仅是发展中国家,还包括盟友。

在美国这场“餐桌和菜单”残酷算计中,作为美国人的盟友,欧洲人似乎大多数时候坐到餐桌旁。可就像借乌克兰危机捆绑压榨欧洲,用补贴诱使企业将生产基地从欧洲转移到美国,在美国认为必要的时候,欧洲人也要上“菜单”,成为美国资本和政客分食的对象,这是美国政治的基本逻辑。欧洲人所以感叹:“美国人在背后捅了我们一刀。”

在“美国优先”的口号下,美国越来越多地对“国际规则”合则用、不合则弃,动辄“退群毁约”,频繁将国内法凌驾于国际法之上,滥用关税、制裁、长臂管辖,不择手段压制他国发展,把“丛林法则”推行到极致。国会议员“围剿”TikTok、开动车队窃取叙利亚石油……美国向世界频频“贡献”让人大跌眼镜的霸凌场景。美国《纽约时报》撰文称,美国变成了“一个自私自利的大恶霸——一个有着宏大妄想的恶霸,但其远没有(美国执政者)想象得那么强悍”。

布林肯说争取别国站队美国的重点是“提供好的选择”,可如果美国继续秉持狼性政治逻辑、大肆掠夺欺凌、制造苦难悲剧,美国会发现自己越来越孤立。就像《亚洲时报》专栏作家大卫·保罗·戈德曼曾用“抢椅子”游戏作比喻,“当音乐停止时,被剩下没抢到椅子的可能是美国”。(新华社北京2月21日电)



2月21日在湖北省宜昌市秭归县拍摄的三峡大坝和外送输电线路。截至2月16日24时,世界最大清洁能源走廊六座梯级电站累计发电量突破3.5万亿千瓦时,相当于节约标准煤超10亿吨,减排二氧化碳超28亿吨,为我国经济社会绿色发展提供强劲动能。据介绍,自2023年12月以来,应对多轮寒潮,由乌东德、白鹤滩、溪洛渡、向家坝、三峡和葛洲坝六座梯级电站组成的世界最大清洁能源走廊顶峰保供,梯级电站单日发电量和调峰能力均创下了历史同期的新高。新华社发

马斯克: 首名脑机接口设备移植 人士可意念操控鼠标

新华社洛杉矶2月20日电 美国媒体20日援引美国知名企业家埃隆·马斯克的话说,他旗下公司“神经连接”脑机接口设备的首名人体移植对象恢复良好,该人士目前已能通过意念控制电脑鼠标。

据报道,马斯克19日晚参加一场社交媒体平台对话活动时说,首名接受脑机接口设备移植的人士“似乎已经完全康复”,没有发现任何不良影响,且已能通过意念移动屏幕上的鼠标。“神经连接”的研究人员正试图让其“通过意念尽可能多地按下鼠标按钮”,包括点击鼠标左右键、按住鼠标以拖动屏幕上的框等。

美国媒体援引分析人士的话说,马斯克此次提供的细节较少,也未拿出任何有关手术结果的证据,因此目前尚难判断这次脑机接口设备移植代表了多大的科学进步。

今年1月28日,专注于植入式脑机接口设备研发的“神经连接”完成了该公司首例脑机接口设备人体移植。据马斯克介绍,公司的首款脑机接口产品名为“心灵感应”,被植入该产品的人士需通过意念就能控制手机、电脑,并通过它们控制其他设备。